
 

ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2023 
 
 
 
Ημερομηνία: 16/12/2023                                   Ώρα Εξέτασης: 09:30-12:30 

ΟΔΗΓΙΕΣ:  
1. Να λύσετε όλα τα θέματα, αιτιολογώντας πλήρως τις απαντήσεις σας. 
2. Κάθε θέμα βαθμολογείται με 10 μονάδες. 
3. Να γράφετε με μπλε ή μαύρο μελάνι (τα σχήματα επιτρέπεται με μολύβι). 
4. Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
5. Δεν επιτρέπεται η χρήση υπολογιστικής μηχανής.  

 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

 
Πρόβλημα 1 
Να λύσετε την εξίσωση: 

3!! − 18 ∙ 3!"# − 3!$# = 0 
 
Προτεινόμενη Λύση: 

3!! − 18 ∙ 3!"# − 3!$# = 0 ⇔ 3!! = 18 ∙ 3!"# + 3!$# ⇔ 3!! = 18 ∙
3!

3
+ 3 ∙ 3! 

 
⇔ 3!! = 6 ∙ 3! + 3 ∙ 3! ⇔ 3!! = 9 ∙ 3! ⇔ 3!! = 3% ∙ 3! ⇔ 3!! = 3!$% 

 
𝑥% = 𝑥 + 2 ⇔ 𝑥% − 𝑥 − 2 = 0 ⇔ (𝑥 − 2)(𝑥 + 1) = 0 ⇔ 	𝑥 = 2	ή	𝑥 = −1 

 
 
Πρόβλημα 2 
Δίνεται ισόπλευρο τρίγωνο με κορυφές 𝛢#, 𝐴% και 𝐴&.  

• Το σημείο 𝛢' είναι το μέσο του ευθυγράμμου τμήματος 𝐴!𝐴". 
• Το σημείο 𝛢( είναι το μέσο του ευθυγράμμου τμήματος 𝐴"𝐴#. 
• Το σημείο 𝛢) είναι το μέσο του ευθυγράμμου τμήματος 𝐴#𝐴$. 

																																														⋯ 
• Το σημείο 𝛢%*%&	είναι	το	µέσο	του	ευθυγράµµου	τµήµατος	𝐴2020𝐴2021. 

 
Να βρείτε τη γωνία  𝛢%*%#𝐴%*%%𝐴%*%&. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 



Προτεινόμενη Λύση: 

 
Υπολογίζουμε κατά σειρά τις γωνίες: 
∡𝜜𝟏𝜜𝟐𝜜𝟑 = 𝟔𝟎°  ( διότι  𝛢#𝛢%𝛢& ισόπλευρο τρίγωνο ) 
∡𝛢&𝛢'𝛢% = 90°  ( διότι  𝛢&𝛢' διάμεσος ισοπλεύρου τριγώνου άρα και ύψος )  
∡𝜜𝟐𝜜𝟑𝜜𝟒 = 𝟏𝟖𝟎 − (𝟗𝟎 + 𝟔𝟎) = 𝟑𝟎°   
∡𝛢%𝛢'𝛢( = ∡𝛢%𝛢(𝛢' =

#/*")*
%

= 60°  ( διότι  𝐴%𝐴' = 𝐴%𝐴(	και 𝛢M% = 60° ) 
∡𝜜𝟑𝜜𝟒𝜜𝟓 = 𝟗𝟎 − 𝟔𝟎 = 𝟑𝟎°  
∡𝛢'𝛢(𝛢& = 180 − 60 = 120°  
∡𝜜𝟒𝜜𝟓𝜜𝟔 =

𝟏𝟐𝟎
𝟐
= 𝟔𝟎° (διότι  𝛢(𝛢) διάμεσος του ισοσκελούς τριγώνου 𝛢'𝛢(𝛢& άρα και 

διχοτόμος) 
∡𝛢&𝛢)𝛢( = 180 − (30 + 60) = 90°  
∡𝛢(𝛢)𝛢' = 180 − 90 = 90°  
Έστω 𝛣 σημείο της πλευράς 𝛢#𝛢% τέτοιο ώστε ∡𝛢(𝐵𝛢' = 90°,	τότε το τετράπλευρο 𝛢(𝛢)𝛢'𝛣 είναι  
ορθογώνιο. Το 𝛢3 αφού είναι το μέσο της διαγώνιου 𝛢(𝛢' θα είναι το κέντρο του ορθογωνίου, 
άρα: 
𝛢(𝛢3 = 𝛢'𝛢3 = 𝛢)𝛢3 ( διότι οι διαγώνιοι του ορθογωνίου διχοτομούνται και ισούνται) 
∡𝜜𝟓𝑨𝟔𝑨𝟕 = 𝟔𝟎°  ( διότι 𝛢(𝛢3 = 𝛢)𝛢3 )  
∡𝛢)𝐴3𝐴( = 180 − (60 + 60) = 60°   
Παρατηρούμε ότι μετά από 4 βήματα καταλήξαμε και πάλι σε ισόπλευρο τρίγωνο. 
 Άρα οι γωνίες  𝟔𝟎°, 𝟑𝟎°, 𝟑𝟎°, 𝟔𝟎°  θα επαναλαμβάνονται με την ίδια σειρά. 
Το υπόλοιπο της διαίρεσης του 2021 με το 4 είναι 1, επομένως: 

∡𝜜𝟐𝟎𝟐𝟏𝑨𝟐𝟎𝟐𝟐𝑨𝟐𝟎𝟐𝟑 = ∡𝜜𝟏𝑨𝟐𝑨𝟑 = 𝟔𝟎° 
  



Πρόβλημα 3 
Γράφουμε τυχαία ένα πενταψήφιο άρτιο θετικό ακέραιο 𝛸. Να βρείτε την πιθανότητα το μεγαλύτερο 
ψηφίο του αριθμού 𝛸 να είναι το 5. 
 
Προτεινόμενη Λύση: 

Έστω 𝛢 άρτιος πενταψήφιος θετικός αριθμός, τότε: 
 

𝛢 Δεκάδες  
Χιλιάδες 

Χιλιάδες Εκατοντάδες Δεκάδες Μονάδες 

Πιθανά ψηφία 1,2,3,4,5, 
6,7,8,9 

0,1,2,3,4, 
5,6,7,8,9 

0,1,2,3,4, 
5,6,7,8,9 

0,1,2,3,4, 
5,6,7,8,9 

0,2,4,6,8 

Πλήθος πιθανών 
ψηφίων 

9 10 10 10 5 

 
Πλήθος των άρτιων πενταψήφιων θετικών αριθμών: 

9 ∙ 10 ∙ 10 ∙ 10 ∙ 5 = 45000						(1) 
Έστω 𝛣 άρτιος θετικός πενταψήφιος αριθμός με μεγαλύτερο ψηφίο το πολύ 5. 
 

𝛣 Δεκάδες  
Χιλιάδες 

Χιλιάδες Εκατοντάδες Δεκάδες Μονάδες 

Πιθανά ψηφία 1,2,3,4,5 0,1,2,3,4,5 0,1,2,3,4,5 0,1,2,3,4,5 0,2,4 
Πλήθος πιθανών 
ψηφίων 

5 6 6 6 3 

 
Πλήθος των άρτιων πενταψήφιων θετικών αριθμών με μεγαλύτερο ψηφίο το πολύ 5: 

5 ∙ 6 ∙ 6 ∙ 6 ∙ 3 = 3240							(2) 
 
Έστω 𝛤 άρτιος θετικός πενταψήφιος αριθμός με μεγαλύτερο ψηφίο το πολύ 4. 
 

𝛤 Δεκάδες  
Χιλιάδες 

Χιλιάδες Εκατοντάδες Δεκάδες Μονάδες 

Πιθανά ψηφία 1,2,3,4 0,1,2,3,4 0,1,2,3,4 0,1,2,3,4 0,2,4 
Πλήθος πιθανών 
ψηφίων 

4 5 5 5 3 

 
Πλήθος των άρτιων πενταψήφιων θετικών αριθμών με μεγαλύτερο ψηφίο το πολύ 4: 

4 ∙ 5 ∙ 5 ∙ 5 ∙ 3 = 1500				(3) 
 
Από τις (2) και (3) το πλήθος των άρτιων θετικών πενταψήφιων αριθμών που έχουν μεγαλύτερο 
ψηφίο το 5 είναι:  

3240 − 1500 = 1740					(4) 
Από τις (1) και (4) η πιθανότητα το μεγαλύτερο ψηφίο του αριθμού 𝛸 να είναι το 5 είναι: 

1740
45000

=
29
750

 



Πρόβλημα 4 
Να βρείτε όλα τα ζεύγη περιττών θετικών ακεραίων (𝛼, 𝛽) που ικανοποιούν: 
 

6 ∙ 35 − 26 = 34 
Προτεινόμενη Λύση: 

Αφού 𝛼, 𝛽 είναι περιττοί, τότε: 
𝛼 = 2𝜅 + 1,				𝛽 = 2𝜆 + 1,							𝜅, 𝜆 ∈ ℤ 

Έχουμε: 
6 ∙ 35 − 26 = 34 ⇔ 6 ∙ 3%7$# − 2%8$# = 34 ⇔ 6 ∙ 3 ∙ 3%7 − 2 ∙ 2%8 = 34 

 

⇔ 18 ∙ 3%7 − 2 ∙ 2%8 = 34 ⇔
18 ∙ 3%7

2
−
2 ∙ 2%8

2
=
34
2
⇔ 9 ∙ 3%7 − 2%8 = 17 

 
⇔ ]3 ∙ 37 − 28^]3 ∙ 37 + 28^ = 17 

 
Από την τελευταία ισότητα προκύπτει: 
 

_ 3 ∙ 3
7 − 28 = 1		

		3 ∙ 37 + 28 = 17		
`									 

 
Αθροίζοντας τις πιο πάνω εξισώσεις παίρνουμε: 
 

2 ∙ 3 ∙ 37 = 18 ⇒ 6 ∙ 37 = 18 ⇒ 37 =
18
6
⇒ 37 = 3 ⇒ 𝜅 = 1 ⇒ 𝛼 = 2 ∙ 1 + 1 ⇒ 𝜶 = 𝟑 

 
Αντικαθιστώντας στην αρχική εξίσωση: 
 
 	
6 ∙ 3& − 26 = 34 ⇒ 6 ∙ 27 − 26 = 34 ⇒ 162 − 26 = 34 ⇒ 26 = 162 − 34 = 128 = 23 ⇒ 𝜷 = 𝟕 

 
 
 


